泉州七中2022届  暑假生物  练习答案(动物和人体生命活动的调节）

1、 选择题.

1.C

2.D

3.C【解析】本题考查动物的体液调节的相关内容。动物的激素调节中存在负反馈调节，如甲状腺激素的分泌，有利于维持动物体内环境的稳态，A项正确；内分泌腺可分泌激素作用于神经元，如甲状腺先激素，神经元可释放神经递质作用于内分泌腺，如某些内分泌腺是反射弧中的效应器，B项正确；神经递质需要从突触前膜释放到突触间隙在作用于突触后膜，突触间隙中为组织液，C项错误；与神经调节相比，体液调节的速度慢，D项正确。

4.B【解析】寒冷刺激时，会促进下丘脑和垂体的活动，最终导致甲状腺分泌甲状腺激素增多，促进代谢，增加产热，A错误；正常人体处于寒冷环境中的散热量大于在炎热环境中的散热量，B正确；在血糖调节中胰高血糖素和肾上腺素具有协同作用，C错误；寒冷刺激时，产生冷觉的神经中枢在大脑皮层，D错误。

5.B【详解】A、这两类神经纤维都先以局部电流的形式传导，在突触处再转化为化学信号的形式将兴奋传递至下丘脑POA区，A错误；

B、寒冷环境下汗腺分泌活动减弱和皮肤毛细血管收缩，以减少散热，B正确；

C、神经元产生兴奋的原因是Na+内流，产生感觉的部位在大脑皮层，C错误；

D、下丘脑调节甲状腺激素分泌为体液调节，POA区调节效应器活动通过神经调节，体液调节的速度慢于神经调节，D错误。

6.B【解析】本题考查人体生命活动调节的有关内容。神经细胞能合成并分泌神经递质，有些神经细胞还可以分泌激素，如下丘脑的神经分泌细胞能分泌抗利尿激素，A项错误；膝跳反射为非条件反射，其神经中枢位于脊髓，不受大脑皮层控制，B项错误；内分泌腺可直接或间接地受中枢神经系统的调节，C项错误；促胰液素是由小肠黏膜分泌的，D项错误。

7.C【解析】动作电位也能在肌肉细胞上产生，A错误；在神经元中，动作电位在刺激位点产生，可向树突、轴突两个方向传导，B错误；发生反射时，刺激感受器，传入神经元的末梢会产生动作电位，C正确；膝反射时，动作电位在传入神经元的末梢产生后经二元反射弧引起股四头肌的收缩，D错误。故选C。

8.C【解析】反射弧由五个部分组成，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器（传出神经末梢及其支配的肌肉或腺体），A错误；神经—肌肉接头相当于突触结构，所以兴奋由神经到肌肉，经历了电信号→化学信号→电信号的转变，是以神经递质的形式传递，B错误；乙酰胆碱是兴奋性神经递质，患者神经—肌肉接头处化学信号向电信号转换过程异常，影响动作电位产生，导致肌肉不能收缩，C正确；重症肌无力属于自身免疫病，患者乙酰胆碱受体数量减少是因为患者体内存在乙酰胆碱受体抗体，D错误。答案选C。

9.C【详解】A、据题，ATP和NA同时从突触小泡释放，引起肌肉收缩，故能使突触后膜兴奋，因此能产生外负内正的电位，A错误；

B、据题，由于肌肉的快速收缩反应是由ATP所介导的，随后的持续性收缩活动才是由NA介导的，因此可以推测释放到突触间隙后，ATP先水解，NA后水解，B错误；

C、ATP和NA的释放部位是突触前膜，因此腺苷可能通过作用于突触前膜抑制ATP和NA的释放，C正确；

D、腺苷抑制ATP和NA的释放，能维持突触间隙中ATP和NA含量的相对稳定，因此属于负反馈调节，D错误。

10.A【解析】A、胰岛素是激素，可以促进葡萄糖进入组织细胞并氧化分解，但是不能起催化作用，A错误；

B、胰岛素是由胰岛B细胞分泌到血液中去的，可以随血液流到全身各处，B正确；

C、大多数糖尿病患者的病因是胰岛B细胞受损，不能分泌胰岛素，可以通过注射胰岛素来治疗，C正确；

D、胰岛素作用后使得血糖浓度降低，血糖浓度降低会反过来影响胰岛素的分泌，D正确。

故选A。

11.B【解析】A、图2分析可知，甲状腺激素与靶细胞核内的专一受体结合，形成复合体，通过调控核DNA的转录，形成相关的RNA，激素并不能起到催化作用，A错误；

B、分析图1可知，在调节激素B的分泌量时，激素A即促甲状腺激素释放激素作用于腺垂体，促进腺垂体分泌激素B，而甲状腺激素的作用是抑制腺垂体的活动，使激素B分泌减少，因此二者起到相互对抗的作用，B正确；

C、根据图2分析可知，甲状腺激素的受体存在于靶细胞的细胞核内，并不位于靶细胞的质膜上，因此甲状腺激素作用于下丘脑细胞的受体存在于细胞核内，C错误；

D、根据以上分析可知，甲状腺激素能促进物质代谢和能量转换，增加产热，但是并不能降低血糖，胰岛素是生物体内唯一降低血糖的激素，D错误。

故选B。

12.D【解析】A、休眠癌细胞的细胞膜表面有与“表位”特异性结合的受体蛋白，A正确；

B、NE和MMP9出现于休眠癌细胞的周围，都属于分泌蛋白，是通过胞吞的方式分泌的，因此两者的分泌过程伴随有生物膜的转化，B正确；

C、被唤醒的癌细胞不断分裂，细胞周期会缩短，其代谢旺盛，因此自由水的含量会增加，C正确；

D、抗生素有副作用，如使得耐药性病菌增加等，不能大量使用，D错误。

故选D。

13C【解析】A、①表示神经递质，能与胰岛B细胞膜上特异性受体结合，②表示胰岛A细胞分泌的胰高血糖素，A错误；

B、③过程分泌的胰岛素与靶细胞膜上的受体结合后发挥功能，而不是进入靶细胞内发挥作用，B错误；

C、运动时，细胞内的葡萄糖主要通过④氧化分解，为细胞代谢提供能量，C正确；

D、胰岛素能促进组织细胞膜上葡萄糖转运蛋白的增多，D错误。

故选C

14.D【解析】A、病毒只有寄生在活细胞中才能生存，在普通培养中不能获取营养，A错误；

B、注射灭活新型冠状病毒疫苗后，会引起机体产生抗体和记忆细胞，不会产生细胞免疫，B错误；

C、再接触相同抗原时，记忆细胞会迅速增殖分化，快速产生大量抗体，一次性注射两剂疫苗的效果比间隔注射效果差很多，C错误；

D、抗体是专门产生的抗体特定抗原的蛋白质，注射疫苗后刺激机体产生抗体，与抗原特异性结合，限制病毒的侵染和移动，D正确。

故选D。

2、 非选择题.

15.(1)②③     高  

人体饥饿时，胰岛A细胞产生胰高血糖素(肾上腺细胞产生肾上腺素)，作用于肝细胞，促进肝糖原分解为葡萄糖(和非糖物质转化为葡萄糖)，释放到血液中。

(2) ①②③

(3) 淋巴     E  

【解析】　(1)若G细胞是肝细胞，则c可表示肝细胞的代谢产物、代谢废物等，如②葡萄糖、③尿素；人体饥饿时血糖浓度降低，胰岛A细胞产生胰高血糖素(肾上腺细胞产生肾上腺素)，作用于肝细胞，促进肝糖原分解为葡萄糖(和非糖物质转化为葡萄糖)释放到血液中，因此，图甲中与α端相比，β端的血糖浓度更高。(2)若G细胞是胰岛B细胞，在血糖平衡调节中，影响胰岛B细胞分泌胰岛素的因素有①神经递质、②葡萄糖和③胰高血糖素。(3)根据以上分析已知，图乙中D是淋巴；血红蛋白存在于红细胞内，即图乙中的E。

16.①. a→b    ②. 神经递质只能由突触前膜释放作用于突触后膜    ③. 体液    ④. B淋巴细胞增殖、分化    ⑤. cdfg    ⑥. 矿物油佐剂    ⑦. 记忆细胞（d）增殖分化为浆细胞（e）（或“记忆细胞大量增殖分化”或“记忆细胞增殖分化为浆细胞和记忆细胞”）

【解析】试题分析：据图分析，甲图种1是突触前膜，2是突触间隙，3是突触后膜，a属于突触前神经元，b属于突触后神经元。乙图中，f是吞噬细胞，g是T细胞，c是B细胞，e是浆细胞，d是记忆细胞，①表示吞噬细胞处理抗原的过程，②表示T细胞将抗原传递给B细胞的过程，③表示B淋巴细胞的增殖、分化过程，④表示记忆细胞增殖分化形成浆细胞的过程。

（1）由于神经递质只能由突触前膜释放作用于突触后膜，因此甲图种兴奋只能由a传到b。

（2）图乙免疫过程产生了抗体，属于体液免疫过程，其中③表示B淋巴细胞的增殖、分化过程。

（3）图乙中只有浆细胞（e）没有识别抗原的能力，即可以识别该病毒的细胞有cdfg。

（4）与对照组相比，A组小牛体内发生了二次免疫，即特有的免疫过程为记忆细胞（d）增殖分化为浆细胞（e）。

17.①. 特异性受体    ②. 协助扩散    ③. 钙离子浓度过低，对钠离子内流的竞争性抑制减弱，增强了肌细胞的兴奋性，使其持续兴奋引发肌肉痉挛    ④. 增强    ⑤. 河豚毒素特异性抑制钠离子内流，阻止动作电位的产生和传导，使兴奋无法传入神经中枢产生痛觉，实现镇痛效果

【解析】（1）神经-肌肉接头类似突触，兴奋在传递过程中，突触前神经元释放神经递质，经突触间隙与肌细胞膜上的特异性受体结合，引发钠离子通道开放，钠离子通过通道蛋白以协助扩散的运输方式进入细胞，引起肌细胞兴奋产生收缩效应。因为“肌细胞外钙离子会对钠离子内流产生竞争性抑制”，所以血液中钙离子过低则对钠离子内流的竞争性抑制减弱，增强了肌细胞的兴奋性，因而持续兴奋引发肌肉痉挛。

（2）①据题“河豚毒素能特异性地抑制钠离子通道，从而减小神经纤维上动作电位的峰值”，因此河豚毒素中毒后，可能引发患者肌无力，再根据“且作用时间越长，效果越明显”可知，随着时间延长，症状会逐渐增强。

②据题可知，由于河豚毒素特异性抑制钠离子内流，阻止动作电位的产生和传导，使兴奋无法传入神经中枢产生痛觉，因此河豚毒素经过提纯、减毒等处理之后，可以用作镇痛药物，实现镇痛效果。

18.(10分)（1）大脑皮层 （1分）      神经调节（1分）

（2）促甲状腺激素释放激素 （1分）       负反馈（反馈）（1分）    

肾上腺素（1分）      协同作用（2分）

（3） 胰岛B细胞 （1分）    加速组织细胞对葡萄糖的摄取、利用和储存（2分

19.　(1)胰岛素受体　蛋白质、脂肪、糖原　葡萄糖转运蛋白　葡萄糖的利用(或葡萄糖的氧化分解)

(2)不能　胰岛素无法与受体结合　(3)血糖浓度　胰岛B　神经和体液(或激素)共同

(4)测定各组大鼠的血糖浓度　等量蒸馏水　甲、丙、乙　桑叶提取液对糖尿病大鼠具有明显的降血糖效果，但不能降到正常水平

解析　(1)由图可知，胰岛素降低血糖浓度是通过胰岛素与胰岛素受体结合后，一方面促进蛋白质、脂肪、糖原的合成；另一方面使细胞膜上葡萄糖转运蛋白增加，促进葡萄糖进入细胞。胰岛素还可以加速血糖的分解，同时抑制非糖物质(脂肪、蛋白质等)转化为葡萄糖。

(2)某人体内含有胰岛素受体的抗体而表现出高血糖症状，对其注射胰岛素不能有效调节其血糖水平，因为胰岛素无法与胰岛素受体结合，从而无法发挥作用。

(3)影响胰岛素分泌的主要因素是血糖浓度，其一方面可以直接作用于胰岛B细胞以调节胰岛素的分泌，此外也可作用于血管内的感受器，反射性地引起胰岛素分泌。因此血糖平衡受神经和体液(或激素)共同调节。

(4)为研究桑叶提取液对糖尿病大鼠的降血糖效果，实验前测定各组大鼠的血糖浓度，并进行数据统计，以便和实验后数据作比较，得出结论。

丙组大鼠为实验组，甲、乙组大鼠为对照组，因此丙组大鼠灌喂桑叶提取液2 mL/d，甲组和乙组大鼠灌喂等量蒸馏水，连续灌喂4周。期间各组大鼠均饲喂普通饲料，自由饮食。

③实验结果：第一组实验前后血糖浓度都较低，因此是正常大鼠，为甲组；第二组实验前血糖浓度较高，为糖尿病大鼠，实验后血糖浓度下降，说明是给药组(喂食桑叶提取液)，为丙组；第三组实验前后血糖浓度都较高，因此为糖尿病大鼠，且没有给药，为乙组。

④实验结论：对比三组大鼠可以发现：桑叶提取液可以使糖尿病大鼠的血糖显著降低，但不能降低到正常大鼠的水平，即桑叶提取液对糖尿病大鼠具有明显的降血糖效果，但不能降到正常水平。



